

① آل احمد سرور کا ادبی فرماں

اردو تنقید پر پروفیسر آل احمد سرور کا یہ بڑا اصرار ہے
 کہ آج سے کوئی چھ ماہ پہلے جب تنقید میں دلچسپی
 لینے والوں کی گنتی بڑھے نام ہی ٹھیک ہے اسے دلکش تنقیدوں
 مضرابین سے انہوں نے تنقید کا ذوق عام لپکا اور اسے خشک
 مضمون کو خاص و عام میں مقبول بنا دیا ان کا تنقیدی مضرابین
 نے غشی نزل کو اپنے ادبی سرمائے کی طرف متوجہ کیا اور
 اس سے لطف بیون کا پتھر سکھایا۔ انہیں بجا طور پر موجودہ
 دور کا سب سے بڑا نقاد تسلیم کیا جاتا ہے۔ ان کی خصوصیات ہے
 مصنف مزاحی اور غیر جانبداری کے ساتھ کسی فن کار کے برکھت
 کو ہی ادبی تنقید کے میں۔ گروہ بندی اور ذاتی فیلڈ و تاپ ڈا
 بیان گنہاشی نہیں۔ سرور صاحب کی تنقید اس عیب سے پاک
 ہے۔ لطف یہ ہے کہ سرور صاحب کے ساتھ ہی انصاف کرتے ہیں

جنہوں نے سرور صادق کے ساتھ انصاف نہیں کیا کلیم الدین احمد
سرور صادق کے بارے میں اس واقعے کا اظہار کرتے ہیں کہ "معلوم

ہیں کہ سرور صادق کو جو عینوج لائے بیوقوف ہیں۔ شاید انہیں انصاف

کمپنی کی لکھی کہ تم ابھی تک کوئی مفصل کتاب لکھیں نہیں لکھی۔ وہ

وہ دسترخوان کا مالک ہیں شہری مالک ہیں۔ "عبدالرحمن شہید میں

کلیم الدین کا مقام صحیح نہیں مگر ان کا وقت آتا ہے تو سرور صادق

انصاف کا ترازو سنبھال لیتے ہیں۔ کہتے ہیں۔ "کلیم الدین احمد

بھارے چوٹی کے نقادوں میں سے ہیں۔ میں انہیں بہت اہم

نقاد ہیں تنقید کا ایک بہت اچھا معلم ہے سمجھنا بیوقوف

نقاد کا کام صرف بت کرنا نہیں بلکہ شکنی بھی ہے اور کلیم الدین

احمد نے بہت سے بت کوڑے ہیں"

ادب سے وفاداری ۱۔ تنقید کی بنیاد شہ ہے۔ ادب و غرور و نصیحت

میں جاتے یا فلسفہ و پیغام میں جاتے مگر ادب نہ

کو یہاں رکھیں گام کا۔ جو (۳) تحریر ادب و سبب ادب

تفصیل سے ہر لفظ کی زحمت کہیں کرے، ادب کو پزیرنے کی

پہلی کسوٹی ادب سے تھی۔ الین۔ ایلینٹ کا یہ قول سرور صاحب

نے متورد جگہ دسرا پایا ہے۔ اور اس سے مکمل اتفاق کیا ہے۔ ایک

جگہ تلوع میں کہ "میں پہلے ادب میں ادبیت دیکھا ہوں پھر میں

کچھ اور گو یہ جانتا ہوں کہ ادب میں جان زنگ سے ایک گہرے اور استوار

تعلق سے آئی ہے۔ میں ادب کا مقصد نہ ذہنی عبادت سمجھتا ہوں

اسٹریٹ کا پورا ہے۔

ادب اور زندگی کے محکم و شہتے کی اہمیت کا سرور صاحب

کو اعتراف ہے۔ ادب میں نثر سے کی غور سے کہ وہ قابل ہیں

مگر ان کی دائرے ہم نثر سے بن جائے اور اس کی پریشانی ہونے

لگے تو اس کا کوڑا ضرور ہے۔ لکھتے ہیں کہ "ادب اور سیاست

مذہب، اخلاقی موضوعات سے مدد لینا ہے۔ پینا ریا۔ مگر یہ

(2)

مذہب کا خادم ہے نہ سیاست کا نقیب نہ اخلاق کا دانش

ادب پر جاتی ہے اور اسکا ہر جاتی میں ہی اسکی دولت ہے

یہ معلوم ہے میں تاثرات عطا کرتا ہے۔ نہ علم میں عرفان دیتا ہے

نہ نثر میں نظر بختا ہے۔

زندگی کے ساتھ ساتھ ادب بھی بدلتا رہتا ہے۔ اور اس کا فیر مقرر

خود ہی ہے۔ پھر وہ صحاب نے بدلتے ہوئے رہائش کا ہمیشہ ہماری

کے ساتھ مطالعہ کیا وہی حوصلہ انہرائی کی بلکہ رہنمائی ہی کی

مثلاً انقلاب دوسرے کے نکلے میں ترقی پسند تحریک کے آغاز

کو خوش آمدید ہی کیا اور جب مشرت پسندی کا شکار ہوئی تو

تحریکوں ناپسندیدگی کی نظر سے ہی دیکھا۔ فن کار کی انفرادیت

و آزادی کی وکالت کی اور شعر و ادب کے جمالیاتی پہلو کی اہمیت

جسٹائی

ادب کے جمالیاتی پہلو میں

پروفیسر صحاب کو ہمیشہ سے عزت مند

(5)

یہی میں ایک کا ماننا ہے کہ ادب - ادب ہونے کے ساتھ ساتھ فلسفہ
و پیغام ہی رکھنا ہوتا ہے اس کی عظمت کی دلیل ہے انہوں نے ایک
جگہ فرمایا کہ فکر سے فن کو آسا و کتاب ملک کے مطلب یہ کہ منبر و مضامین
ادب کی افادیت اور مقصدیت سے انتقاریں کرتے مگر اس کی
کمالیاتی قوروں سے دست بردار ہونے و آمارہ ہونے سے فرما کر میں
"فن اس معنی میں افادہ نہیں ہے۔ فن معنوں میں بہتر افادہ ہے
فن حسن کاری کرنے مسرت اور مسرت کے ساتھ لہجہ و علا
کرتا ہے۔ صرف فکر کی روشنی سے فن کی عقل میں پیرایہ نہیں
جل جاتے۔ فن پیمانہ ایک فائوس ہے جو شمع کی روشنی کو حسین

اور دل بہنیم بناتا ہے"

Shahneel